

BUDAPEST

T. p.

Magyar Nemzeti Muzzeum

DELVÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ul. 30.
T. e. Telefonszám 21-37, éjjel 20-58. Sürgőnycim: „Délvácska”
Novisad. Postatakarékpénztári csekszámla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928. október 24

SZERDA

Előfizetési ára: egy óra 40 din., három óra 120 din., fél
évre 240 din., egész évre 480 din. Egyesszám ára hétköznap
1.50 din., vasárnap 2 din. Külföldön egy hónapra 50 dinár.

Sziszek után áll a harc

A sziszeki népgyűlés egész jelentősége még csak most bontakozik ki igazán. A beogradi sajtó tegnap ugyan igyekezett kisebbíteni annak jelentőségét, mégis látni lehet, hogy a kormány körében, de a beogradi közvéleményben is meglehetősen idegességet váltott ki Maesek és Pribiesevis beszéde. A parasztdemokrata koalíció vezetői ugyanis ez alkalommal meglehetősen nyíltan beszéltek, úgy, hogy Beogradban most már tudhatják mit akar Zagreb. Epen ez az, ami nyugtalanítólag hat a beogradi politikusokra. A sziszeki nagygyűlésen ugyanis olyan követelések hangzottak el, amelyeket a mai négyes koalíció semmi esetre sem hajlandó elfogadni.

A beogradi politikusok idegességét nemcsak az elhangzott beszédek okozzák, hanem az, hogy a sziszeki népgyűlésen nemcsak horvátok vettek részt, hanem szerbek is. A horvát és szerb zászlók alatt felvonult horvát és szerb nép Maeseket és Pribieseviset egyformán éljenezte. Ez azt jelenti, hogy a Száván inneni területek lakossága, Horvátországban találkozott a mai rezsim elleni harcban. A zagrebi lapok nem is mulasztják el rámutatni ennek a fontosságára és kiemelik, hogy a szerbiai pártok hiába akarnak éket verni a prékoi szerbek és horvátok közé, azok mégis egységesek.

Horvátországban nagy bizalommal vannak eltelve a parasztdemokrata koalíció harcának kimenetelére. A lapok mind a győzelem biztos zálogát látják abban az egységességben, amely a horvátországi horvát és szerb lakosságot a hatalom elleni harcban összekovácsolta. Vasárnap Sziszeken a nép nemcsak egységéről, hanem a vezérei iránti bizalomról is tanubizonyságot tett. Ez természetesen olyan előnyt jelent a harcban, amelyet Maesek és Pribiesevis teljesen ki is fognak aknázni. Rámutatnak a lapok arra, hogy most már tudja a parasztdemokrata koalíció, hogy a nép mellette van és ezért teljes erővel kell folytatni a harcot a végső győzelemig, minden kompromisszum kizárásával.

A sziszeki népgyűlésen mutatott hatalmas erő és szervezethez ellen, Beogradban éles eszközökkel szeretnének felelni a szélsőségesek. Tegnap már olyan hangok hallatszottak, hogy a kormány az államvédelmi törvény alapján fog eljárni dr. Maesek és Pribiesevis ellen. Ha ez tényleg bekövetkezik, akkor ez a sors keserű komédiája lenne Pribiesevis szemben. Pribiesevis Svetožar volt ugyanis az, aki 1921-ben a parlamentben betervezte és elfogadásra ajánlotta az államvédelmi törvényt, mivel Gyuresics Márko az akkori igazságügyminiszter azt nem volt hajlandó megtenni. Így Pribiesevis Svetožar ellen a maga szülötét használná ki a kormány, ha ugyan tényleg igénybe akarná venni a zagrebi ellenzék vezetői ellen ezt a törvényt.

Akár fellép most a kormány a parasztdemokrata koalíció vezetői ellen, akár nem, kétségtelen tény az, hogy Beograd és Zagreb között annyira elmérgesedett a helyzet, amennyire talán még sohasem volt. Ilyen kö-

rülmények között hiábavalónak látszik minden békítési kísérlet addig, amíg egyik fél sem hajlandó engedni álláspontjából. Egy-

előre az a helyzet, hogy sem Beograd, sem Zagreb nem adja fel elfoglalt álláspontját és így a harc még jó ideig el fog tartani.

Mindinkább háttérbe szorul a választások kiírásának lehetősége

Lemondott Zagreb város polgármestere A horvátországi szerbek a parasztdemokrata koalíció terrorja ellen

Beogradból jelentik: A sziszeki népgyűléssel kapcsolatosan nagy feltűnést keltett a Právda tegnapi számának vezércikke, amelyben azt írja, hogy Sziszaknak hasonló következményei lehetnek, mint voltak Vrpolyénak. Vrpolyén ugyanis 1924-ben Rádiés tartott nagy népgyűlést és ennek hatása az volt, hogy megbukott a radikális-független demokrata kormány és helyét Davidovics kormánya foglalta el. Nines kizárva, hogy Sziszeknek is hasonló következményei lesznek, miután kormánykörökben nagyon sok az elégedetlen képviselő, akik örömmel fogadnák az ilyen megoldást.

A Právda munkatársának ezzel szemben egy előkelő kormánypárti képviselő kijelentette hogy most semmi másról nem lehet szó, csak arról, hogy milyen eszközöket fogyanatosítson a kormány a parasztdemokrata koalíció romboló munkájával szemben. Egy radikális képviselő, volt miniszter, a sziszeki népgyűléssel kapcsolatosan kijelentette, hogy a gyűlés teljes mértékben lehetetlenné tette Száviesics Milos akcióját, mert az ott elhangzott beszédek és felállított követelések olyan szélsőségesek, amelyeket Beograd el nem fogadhat. A parasztdemokrata koalíció legutóbbi magatartása következtében mind kevesebb a kilátás a választások kiírására, mert Beogradban senki sem meri vállalni a velejáró felelőséget.

Beogradi politikai körökben egyébként meglehetősen csend uralkodik. A radikális

párt löbbizottságot artott ugyan ülést, amelyen pártügyekről tárgyaltak, ez azonban a löbbizottság tagjain kívül mást nem igen érdekel. Vukicssevis Velja hívei, Mihajlovis Ilija és Vukicssevis Velja megválasztása után nagyon erősnek érzik magukat, mivel Sztanojevics Aca kapitulációjának tekintik ezt az eredményt.

Vukicssevis Velja tegnap délelőtt számos látogatót fogadott, többek között a zagrebi tartományból és Likából egy-egy küldöttséget is, amelynek tagjai Pribiesevis és hívei eljárására panaszkodtak. Védelmet kértek, a szociális bojkott ellen, amely az összes horvátországi szerbeket sújtja tekintet nélkül arra, hogy radikálisok-e, vagy független demokraták.

Tegnap különben olyan hírek terjedtek el, hogy Vukicssevis Velja és Marinkovics Voja között nagyon kiéleződött a helyzet, ezenkívül azonban a demokrata pártban is nagy az elkeseredés Marinkovics Vojával szemben, folytonos külpolitikai kudarcai miatt.

Tegnap délután 6 órakor minisztertanácsra ültek össze a kormány tagjai. Hivatalos jelentés szerint az értekezleten részortügyeket tárgyaltak, de beavatott helyen úgy tudják, hogy a tanácskozás fő témája a sziszeki népgyűlés folytán előállott helyzet megvitatása volt.

Zagrebi híradás szerint Heinzl polgármester tegnap benyújtotta lemondását.

Veszedelemes árviz pusztít Svájcban és Olaszországban

Bazelből jelentik: A környéken két nap óta záporoszerűen esik az eső. A folyók kiléptek medrükből és vízzel árasztották el a környéket. Hegycsuszamlás is történt, amelynek következtében új tó keletkezett. A tó vize állandóan gyarapodott, majd kilépett medréből és óriási víztömeget zudított a vidékre. A lakosság pánikszerűen menekül. A kormány katonaságot vezényelt az árvízszüntetési munkák támogatására.

Milanóból jelentik, hogy a szakadatlan

esőzés Bresciában és Bergamoban nagy árvízkatasztrófát okozott. A környék kisebb helyiségeiben, a házak alsó emeleit elöntötte a víz. A Gezzo patak oly nagy tömeg törmelékkel sodort magával, hogy vize kiáradt és nagyforgalmu utakat öntött el. Pisa környékén teljesen megszűnt a forgalom, Trient és Brescia között az országut viz alatt áll. A Bozen és Meran közötti mezőket végig elöntötte a víz.

A budapesti diáktüntetések ügye a magyar parlament előtt

További intézkedésig bezárták a debreceni egyetemet

Budapestről jelentik: Az egyetemi zavargások élénken foglalkoztatják a politikai életet. Parlament körökben igen nagy érdeklődéssel tekintettek a ház tegnapi ülése elé. A ház hangulata teljesen az egyetemi zavargások ellen irányult úgy az ellenzéki mint kormányparti oldalon. Mindenütt a legteljesebb mértékben elítélték a legutóbbi napokban történt eseményeket.

Kormányparti körökben hangsúlyozták, hogy bár az ilyen természetű tüntetéseknek, az ország belső élete szempontjából nincs nagy jelentősége, mert hiszen minden higgadtan gondolkodó ember elítéli a tüntetéseket, mégis a leghatározottabban meg kell akadályozni az ilyen tüntetések megismétlődését, mert semmiesetre sincsenek hasznára az ország konszolidációjának és alkalmasak arra, hogy a külföld előtt kedvezőtlen színben tüntessék fel Magyarország helyzetét.

A nemzetgyűlés ülését délelőtt 1/2 11 óra után nyitotta meg Zsitvay Tibor elnök. Jelentette, hogy az egyetemi zavargásokkal kapcsolatban Farkas István szociáldemokrata, Pakots József, demokrata, Szilágyi Lajos pártönkivüli, Petrovátz Gyula keresztényparti és Szabó Sándor egységspárti képviselők napirendelőtti felszólalásra kértek engedélyt és ő az engedélyt megadta.

Farkas István főleg a bajtársi egyesületek működését támadta. Hangoztatta, hogy ezek a szövetségek a kormány privilégiumát élvezik és a reakció szellemét képviselik.

Fábián Béla közbeszól: — A rendőrség három nappal a tüntetés előtt tudott a dolgról.

Sztranyavszky államtitkár: — No talán mégsem.

Fábián: — Ön is tudott róla államtitkár ur! Ön tussol el minden büneselkéményt ebben az országban. (Nagy zaj a ház minden oldalán).

Sztranyavszky államtitkár felpattan helyéről és ezeket kiáltja Fábián felé: — Ez ellen a leghatározottabban tiltakozom!

Az elnök Fábiánt többször rendreutasítja. A zaj csillapultával Farkas István azt állítja, hogy a belügyminiszter összekötésben áll a terrorista csapatokkal. (Nagy zaj és tiltakozás a kormányparton).

Petrovátz Gyula közbeszól: — A baloldal egészen csöndben van! (Nagy zaj és gunyos derűltség).

Pakots József emelkedik ezután szólarra. Pártkülömbőség nélkül arra kell törekedni, hogy a helyzet el ne mérgesedjék és a kedélyek lecsillapuljanak. Kérdezi a kormányt miért nem tanúsított kellő erélyt az eseményekkel kapcsolatban és miért enged, hogy az egyik diák megverje a másikat.

Szilágyi Lajos hangoztatta, hogy az eseményekből nem szabad káros következtetést levonni a magyar ifjúsággal szemben. Hibáztatja a kormányt, hogy csak mint belpolitikai kérdést kezeli a tüntetéseket és nem gondol a külpolitikai következményekre. A történekeért az ifjúság vezetőit teszi felelőssé és velük szemben a legszigorúbb felelősségrevonást követeli.

Petrovátz Gyula a következő szónok, aki viharos közbeszólásoktól kísért beszédében, védelmébe vette az egyetemi ifjúságot. A békebotás akkor kezdődött, amikor Pakots József szóváltotta a házban, hogy az egyetemi tanács a felvételek ügyében nem deferál a kultuszminiszternek. Az események közvetlen oka az, hogy az egyetemi tanács végérvényes határozatával szemben, további felvételeket rendeltek el. A baloldali sajtó igen élesen kommentálta a házban történt felszólalásokat az ifjúsággal és a tanári karral szemben.

Az ifjúság a világon mindenütt retorzióval él azokkal szemben, akik vérig sér-

tik. A legélesebben elítéli a baloldali sajtónak, az ifjúsággal szemben használt hangját. Végül is kérte a kormányt, hogy a történeteket ne engedje olyan irányban felfújni, amint azt bizonyos oldalról szeretnék.

Szabó Sándor hangoztatta, hogy az ifjúsági szervezetek vezetőinek magatartásával szemben kifogásolni valót találni nem lehet és tiltakozott a beállítás ellen, mintha a szervezetekből indulnának ki a zavargások. Csodálja, hogy a szociáldemokraták, akik a szervezkedési és egyesülési szabadság elvi alapján állnak, kifogásolják a bajtársi szervezeteket. Tiltakozik a polgárőrség gondolata ellen. Ausztria szomorú példa arra, hogy mi történik akkor, amikor fegyverrel ellátott szervezetek állnak egymással szemben. A rendőrség helyén volt és a jövőben is megteszi kötelességét.

A kultuszminiszter válasza

Klebelsberg Kuno gróf kultuszminiszter válaszolt a napirend előtti felszólalásokra. Őszinte örömmel hallotta Szabó felszólalását, mert visszatért a kérdést abba a tárgyalási mederbe, amelyben kezelni kell, ha rendet kívánunk teremteni. Miből indultak ki a tüntetések? Abból, hogy utasította az egyetemeket, hogy vegyék fel a Budapesti jelesen érett diákokat. Már korábban, amikor a felvételek ügye napirendre került, figyelmeztette a közvéleményt, hogy a diákokat ugratják. Erre felhívta a rektorok figyelmét is, akiknek magatartásáról egyébként csupán a legnagyobb elismeréssel szólhat, mert mindent megtettek, a béke helyreállítására.

Mégis mi okozhatta a zavargásokat? Ennek oka az ifjúságnak mentalitásában rejlik. A kultuszminiszter ezután visszavetett az ifjúság szervezkedésére, amely akkor kezdődött, amikor a háborúból visszatértek a harcizett fiatal emberek és kezükbe vették sorsuk irányítását. De az idők multak. Ezek a hadviseltek időközben elvégezték egyetemi tanulmányaikat és helyüket 18 éves fiatal emberek foglalták el, akik éppugy kívánnak viselkedni, mint a hadviseltek. Az ifjúság túlbecsüli a maga szervezeteinek fontosságát. Ma tehát az ifjúságnak el kell tekinteni bizonyos szerep játszásától és bizonyos esetekben az iniciatíva megragadásától is le kell szoknia. Meggyőződése szerint erről majd le is szoktatják az események.

Klebelsberg gróf ezután kifejtette, hogy rövidesen megreformálják az ifjúsági szervezeteket, még pedig oly módon, hogy csak hivatásos egyetemi hallgatók lehetnek a szervezetek tagjai. Téves az a felfogás, mintha a rendőrséget nem lehetne bevezényelni az egyetemek épületébe. Azt hiszi, hogyha politikumot nem kevernek az ügybe, úgy a rend rövidesen teljes mértékben helyreáll. Végül hangoztatta, hogy megtorlásra, bosszúállásra magyar kultuszminiszter soha sem kapható, hanem mindig szeretettel foglalkozik az ifjúság ügyével.

A kultuszminiszter nagy tapssal fogadott beszéde után Scitovszky Béla belügyminisztere melkedetts zólásra. A tüntetők között különbséget nem tesz és egyforma mértékkel mér mindenkivel szemben. A tüntetés napján a lipcsei rádióban olyan hírek keltek szárnyra, hogy Magyarországon vér folyt, pedig mindössze 30-40 ember tüntetéséről és három kirakatablak beveréséről volt szó. A magyar papírok értéke is esett a külföldi piacokon és ennek oka az, hogy Magyarországról rosszindulatúan informálták a külföldi sajtót. A forradalom szelét érzí a szociáldemokratáknak abból az indítványából, hogy polgárőrséget kell szervezni. Magyarországon csak egy ur van és ez a magyar államhatalom.

Sztranyavszky államtitkár személyes

kérdésben szólalt fel, hogy válaszoljon Fábián Pál közbeszólására. Fábián megismétli vádjait, mire óriási botrány tör ki, úgy hogy az elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. A képviselőház végül is Fábiánt a mentelmi bizottság elé utasítja. Ezzel az ülés rendkívül izgatott hangulatban véget ért.

A budapesti egyetemeken egyébként teljes rend és nyugalom uralkodik. Csupán a tudományegyetemen tartottak előadást, amelyről a zsidó hallgatók távolmaradtak. Tegnap délután a debreceni egyetem tanácsa a rektor elnöklésével ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy bizonytalan időre felfüggesztik az előadások megtartását. A hír városszerte nagy meglepetést keltett.

Megkezdte működését a noviszádi kulturegyesületek szövetsége

A szövetség irodahelyiségét a Vörös-Kereszt helyiségeiben rendezték be

Megirtuk a napokban, hogy sok huza-vona után végre megalakult a noviszádi kulturegyesületek szövetsége, amelyhez eddig huszonegy egyesület csatlakozott. Az október 16-án tartott nagygyűlésen megválasztották a szövetség igazgatóságát is, amelynek tagjai a következők:

Diszelnök: dr. Borota Braniszláv polgármester. Elnök: dr. Nenadovics Jovan. Al-elnökök: Sztéfanovics Zsarkoné és Popovics István. A választmány tagjai: Borota Braniszláv dr., Vulkoné Varagyanin Vida, Prodanovics Zorka, Lusztig Nándorné, Cidlik Ferenc, Jovanovics Toma dr., Graecsanin Gaja, Pervaz Joac, ifj. Hadzsi Koszta, Klein Sándor dr., Begovics István és Raetics Milos. Felügyelő bizottság: Kirilovics Dimitrije dr., Francuz-Uralics Vida és Wagner Károly dr. A szövetség titkára: Banica Szvetislav.

A kultuszszövetség kebelében a következő szervek működnek:

Szövetségi bizottság, amelynek tagjai az egyes egyesületek kiküldöttei. A bizottság a közgyűlés funkcióját végzi s a szövetségre vonatkozó összes fontosabb kérdésekben a döntő fórum. Ez a bizottság állapítja meg az év munkaprogramját,

intézkedik az egyes egyesületek által rendezendő rendszeres és állandó jellegű mulatságok sorrendjéről és javaslatokat terjeszt elő illetékes helyen az egyesületek szubvencionálására vonatkozólag.

A szövetségi bizottság szeptember és június havában ül össze, szükség esetén azonban s a kiküldött tagok legalább háromnegyed részének kívánságára más alkalommal is összehívható.

A szövetség igazgató választmánya a folyó ügyeket intézi, intézkedik az egyesületek által rendezendő különböző mulatságok sorrendjéről, nyilvántartja az egyesületek kultur — emberbaráti és sport működését, gondoskodik a szövetség anyagi és erkölcsi fejlődéséről s minden erejével törekszik, hogy az egyesületek egymásközi viszonyát barátságos alapra helyezze.

Az igazgató választmány kebelében működik a szövetség titkársága, amely az összes egyesületeknek és magánszemélyeknek felvilágosításokat ad s elősegíti az egyesületek működését, egyben a szövetség tagjai részére a városnál és az illetékes minisztériumoknál intervenciókat eszközöl. A titkárság célja kizárólag az egyesületek kulturális irányítása és programjának elősegítése, de semmiesetre sem azonban az egyesületek autonómiájába való beavatkozás.

A titkárság ideiglenes helyiségét a „Vörös-Kereszt“ helyiségeiben rendezték be. (Nikolajevszka uca). Az iroda hivatalos órái 8-12-ig és délután 3-6-ig.

A szövetség tegnap kommunikét boesáttott ki, amelyben bejelenti, hogy működését megkezdte s egyben reményét fejezi ki, hogy sikeresen fogja elvégezni feladatait, amelyeket az egyesületek anyagi és erkölcsi fejlődése érdekében tűzött maga elé.

A kikötőmunkások sztrájkja valóságos csapás Franciaország gazdasági életére

Párisból jelentik: A lapok marseillei jelentése szerint, a hajózási és kikötőmunkások sztrájkja egyre komolyabb méreteket ölt. Az Echo de Paris azt írja, hogy a megrekedt utasok száma közel tízezer. A lapok kijelentik, hogy a sztrájk valóságos csapás Franciaország gazdasági életére. Az algiri kor-

mányzó azzal a sürgős kérelemmel fordult a francia kormányhoz, hogy katonai segítséggel biztosítsa az északafrikai hajóforgalom lebonyolítását. A sztrájk következtében a repülőforgalom igen nagy lendületet vett különösen Dél-Franciaország és Észak-Afrika között.

Titokzatos körülmények között gyilkoltak meg egy beográdi egyetemi hallgatót

A rendőrség azt hiszi, hogy bolgár komitácsi banda tagjai csábították el a jugoszláv-olasz határra, ahol bestiális módon végeztek vele

A ljubljana-i és beogradi rendőrség már napok óta titokzatos gyilkossági ügyben nyomozást folytat, amelynek áldozata Hrisztovics Cirill, beogradi egyetemi hallgató volt, akit

október 8- és 9-ike között a Jeszenica melletti erdőben ismeretlen tettesek meggyilkoltak.

Hrisztovics Cirill igen zajos életet élt Beogradban. Harmadik éve volt beiratkozva a beogradi egyetemre és bár szorgalmasan folytatta tanulmányait, éjszakánként megjelent az összes előkelőbb mulatóhelyeken, ahol teli kézzel szórta a pénzt. Amikor barátai a pénz eredete után érdeklődtek, Hrisztovics kijelentette, hogy gazdag szülei bőven gondoskodnak költséges passziójáról. Nagy fel-tűnést keltett egyébként, hogy Hrisztovics szoros barátságot tartott fenn egy artistanő-vel, aki a „Palace” bárban lépett fel s akiről kiderült, hogy

Mihajlov Vancsa bolgár komitácsi vezér szolgálatában áll.

Hrisztovics egy beogradi uriaszonymán lakott albérlésben, akinek havi 1500 dinárt fizetett lakbér fejében. Bár állandóan nagyobb összegű pénzt hordott magánál, az október havi lakbérrel Hrisztovics már nem fizette az asszonymán.

Amikor a háziasszony sürgetni kezdte a házbért, kijelentette, hogy a napokban nagyobb pénzüsszeget vár hazulról s akkor teljes egészében kifizeti a házbért.

Október 5-én Hrisztovics a késő éjjeli órákban tért haza s miután meggyőződött, hogy a háziasszony már lefeküdt, összecsomagolta összes holmiját és még az éjszaka folyamán eltűnt a lakásból. A háziasszony másnap már csak a hült helyét találta.

Néhány napig nem érkezett hír Hrisztovicsról, amikor a határmenti Jeszenice köz-ség melletti erdőségeken a járőkelők

egy borzalmasan megcsonkított fiatalember holttestére bukkantak.

A ljubljana-i rendőrség azonnal nyomozást indított s két napi vizsgálat után meg-

állapította, hogy a meggyilkolt fiatalember Hrisztovics Cirill beogradi egyetemi hallgatóval azonos.

A nyomozásba most már a beogradi rendőrség is bekapcsolódott, mely csakhamar megállapította, hogy Hrisztovics valószínűleg a macedón komitácsi áldozata.

A nyomozás eddigi megállapításai szerint Hrisztovics a bolgár komitácsi szolgálatában állott, valószínűleg azzal a céllal, hogy az egyetemi ifjúság között propagandát folytasson a komitácsi érdekekben. Mihajlov Vancsa jelentékeny pénzüsszegeket bocsátott a fiatal-ember rendelkezésére, aki a pénzt elmulatta, de semmit sem tett a komitácsi érdekekben. A komitácsi, miután arról is meggyőződést szer-zett, hogy Hrisztovics az időközben meggyilkolt Protogeroff tábornok exponenseivel lépett érintkezésbe, halálra ítélte a fiatal-embert.

A nyomozás folyamán ugyanis kiderült, hogy Hrisztovics október 6-án reggel egy ismeretlen emberrel Zagrebba utazott, ahonnan Ljubljana és Jeszenice felé folytatta az útját. Valószínűnek látszik, hogy az ismeretlen ember azzal az ürüggyel csábította magával Hrisztovicsot, hogy külföldre utaznak, ahol a fiatalemberre fontos megbízás vár. Miután azonban Hrisztovicsnak nem volt utlevele, az ismeretlen ember, aki valószínűleg a komitácsi tagja volt, ígéretet tett, hogy utl-vel nélkül csempészi át a jugoszláv-olasz határon.

Hrisztovics el is utazott s amikor mindketten Jeszenice állomáson leszálltak, az ismeretlen ember Dovje irányában tűnt el Hrisztovicsal, ahol

az éjszaka leple alatt több készürással meggyilkolta, majd a már véreben fetregő fiatalemberre ötször egymásután rálőtt.

A rendőrség nagyszabású nyomozást folytat a titokzatos ügyben s máris sikerült megállapítani, hogy a Hrisztovicsot kísérő komitácsi egy Milosevics nevű fiatalember, aki ezidőszent valószínűleg a szlovéniai hegyekben bujkál. Kézrekerítésére nagy aparáttussal indult meg a nyomozás.

Nincs remény arra, hogy Európában megszüntessék az általános hadkötelezettséget

Londonból jelentik: Cecil Lord, Anglia volt népszövetségi megbízottja úgy nyilatkozott, hogy nincs remény arra, hogy az általános hadkötelezettséget egész Európában megszüntessék. Az államok—mondotta—nem szívesen tartanak fenn zsoldos hadseregeket, amelyek esetleg az alkotmányt is veszélyez-

tethetik. Franciaország és a hadkötelezettség alapján álló többi állam azt az álláspontot képviseli, hogy a honvédelem mindenkinek egyformán kötelessége. Ideális hadsereg ma Európában csak a svájci hadsereg, amelynek kizárólag védelmi a berendezkedése és semmiesetre sem mehet át támadásba.

Dubrovnikba szállították Matijevics Vladimir tengerészkapitány holttestét

Matijevics Vladimir tengerészkapitányt, aki pénteken öngyilkosságot követett el, tegnap délelőtt 11 órakor kísérték utolsó útjára a Nikolajevszka ucca 6. számú házból. Az elhunyt kapitány családjának diszpozíciója szerint a holttestet Dubrovnikba szállították, ahol a családi sírboltban helyezik el.

A tegnapi végtisztességen, amely teljes katonai pompával folyt le, a család részéről megjelent dr. Matijevics Nikola katonai fogorvos, az elhunyt öccse, valamint Guenago Vika a venezuelai olasz konzul felesége, az elhunyt sógornője, aki a tragédia pillanatában véletlenül Velencében lakó anyósánál tartózkodott s aki a gyászírrre azonnal Noviszádra utazott, hogy résztvehessen sógora temetésén.

Az elhunyt kapitány felettes parancsnoksága részéről megjelent Malinarise Eugen ezredes, a Duna-flottilla parancsnoka, továbbá Sztoroff fregattkapitány, Makiedo őrnagy, és Knezovics őrnagy, a repülőparancsnokság részéről pedig Trnkovics Ljuba kapitány, Kovacevics Sztanko főhadnagy és Sztanojevics Radomir főhadnagy. Az elhunyt családja és rokonsága nevében Matijevics dr. főorvos és Szpalatin törvényszéki bíró vett részt a temetésen, azonkívül nagy számban az elhunyt bajtársai és ismerősei.

Pontban 11 órakor Rant Hubert tábori főlelkész beszentelte a koporsót, majd a gyászszertartás után az elhunyt bajtársai a vállukra emelték a koporsót s a gyászko-csiba helyezték, amelyet teljesen elborított a koszorúk tömege. A gyászkoesi két oldalán a dunai flottilla egy diszszázada helyezkedett el.

Néhány perccel 11 óra után a menet el-ahol a díszes érekeporsót még egy olomko-ren, a Njegoseva uccán, a főtéren és a Kr. Aleksandra uccán át a vasuti állomásra.

Az egész utvonalon nagyszámu közön-ség állt sorfalat, a kereskedők pedig a gyász-jelűl leeresztették az üzletek redőnyeit. A menet fél 12 órakor ért a vasuti állomásra, ahol a díszes érekeporsót még egy olomko-porsóba zárták s a halottas kocsiban helyezték el, amelyet azután a délután fél négy órakor induló gyorsvonathoz kapcsol-tak.

A kapitány holttestét Bródon és Bosznian keresztül szállítják Dubrovnikba, ahol valószínűleg csak szombatn este fog megérkezni. Dubrovnikban az elhunyt kapitány 75 éves édesanyja és bátyja várja a holttestet, amelyet a családi sírboltban helyeznek örök pihenésre.

Meggyógyult Matievcics Vladimírné

Matijevics Vladimírné, aki mint tegnap jelentettük, férje halála fölötti bánatában veronállal megmérgezte magát, a gyors orvosi beavatkozás következtében már teljesen meggyógyult s valószínűleg még a mai nap folyamán elhagyja a kórházat. A szerencsétlen asszony már tegnap ki akart menni a kórházból, hogy a férje temetésén résztvehessen, de az orvosok nem engedték, nehogy a temetéssel járó izgalom következtében újabb meggondolatlan cselekedet-re ragadtassa magát.

Matijevicsnét tegnap nővére, Guenago Vika látogatta meg a kórházban, aki hosszabb ideig elbeszélgetett vele. Ugyancsak tegnap jelent meg az uriaszonymán betegágyánál Malinarics Eugen ezredes is, aki részvétét fejezte ki az özvegynek férje halála alkalmából.

Valószínű, hogy az özvegy a napokban elhagyja Noviszádot s véglegesen Dubrovnikba költözködik. Matijevicsné egyébként kijelentette Noviszádon élő rokonságának, hogy semmiesetre sem akar itt maradni, mert — ugymond — hitvesi kötelessége elhunyt férje mellé szólítja.

VINKOVICS FATELEP

átköltözött Futaki utra, közvetlenül a kórház mellé. (Villamos megálló) Telefon 22 57. 2

A „levegő királya“ Noviszádon ujságírók előtt nyilatkozik a legújabb típusu Devoitin gépekről

Megírtuk tegnap, hogy Devoitin francia repülőgépgyáros, Doré francia pilóta kíséretében Noviszádra érkezett, hogy a repülőterén bemutassa a legújabb típusu Devoitin-repülőgépeket, amelyeket 400 és 550 lóerős Hispano motorokkal szereltek fel s amelyek a szakértők legnagyobb elragadtatását váltották ki. Tegnap délelőtt az 550 lóerős géppel kísérletezett Doré pilóta s ez alkalommal bemutatta, hogy a gép 11 perc alatt 5000 méter magasságra tud emelkedni, gyorsasága pedig 300 kilométer óránként.

Doré, akit Franciaországban „a levegő királyának“ neveznek, mert vakmerő repülőmutatványaival az egész világ csodálatát váltotta ki, a „Kraljica Marija“ kávéházban érdekes nyilatkozatot tett a noviszádi sajtó képviselői előtt Devoitin repülőgépgyáros nagyszabású tevékenységéről és csodálatos karrierjéről:

— Devoitin — mondotta a pilóta — a háború alatt a francia hadseregben szolgált. 1915-ben két francia repülőosztag parancsnoka volt, amelyet a szerb hadsereghez osztottak be s ez alkalommal résztvett Prahovo légi bombázásánál.

— 1920-ban Toulousban repülőgépgyárat alakított, amely csakhamar nagy hírnévre tett szert. A jugoszláv aviatikának 1925. óta szállítja a Devoitin típusu vadászgépe-

ket, amelyek 300 lóerős Hispano motorokkal vannak felszerelve. A legújabb típusu gép abban különbözik az eddigiektől, hogy sokkal tökéletesebb szerkezetű, amellyel pedig kétszáz kilóval könnyebb mint a többi.

Ez a legújabb típusu vadászgép ezidő szerint a leggyorsabb repülőgép az összes európai államokban.

A Devoitin-gyár megalakulása óta közel 800 repülőgépet épített, amelyeket Franciaországban, Olaszországban, Jugoszláviában, Csehszlovákiában, Törökországban, Argentínában, Japánban, Belgiumban és Svájcban helyeztek el.

A Devoitin gépek a nehéz harci repülőgépek elleni védekezésre szolgálnak.

Már ebből a körülményből is látható, hogy országunk nem agresszív szándékból vásárolja és használja a gépeket, hanem svájci mintára kizárólag védekező irányban fejleszti az aviatikát.

Doré világhírű francia pilóta a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a jugoszláv aviatikáról s különösen a noviszádi repülőter modern technikai felszerelését emelte ki.

Az osztrák sajtó értesülése szerint Rothermere lord fiát akarják a magyar trónra ültetni

Bécsből jelentik: A Neues Wiener Journal jelentést közöl, amely szerint a legújabb magyar trónkövetelő Esmond Harmsworth, lord Rothermere fia. A lap a jelentéssel kapcsolatban megjegyzi, hogy a hiradást inkább furcsasága miatt hozza, nem pedig mintha hiteltérdemlő volna. A magyar revíziós párt Nagy Emil volt igazságügyminiszter vezetése alatt a legrövidebb időn belül proklamálni fogja Esmond Harmsworth jelölését.

Rákosi Jenő — írja a lap — idáig

egyik legbuzgóbb harcosa volt a legitimistáknak. A nyáron azonban hosszabb időt töltött Angliában, ahol Rothermere lord vendége volt és ez a londoni tartózkodás terítette ebbe az új irányba. Nemrégiben Olaszországban is találkozott Rothermere lorddal. Olaszországból visszatérve döntőjelentőségű megbeszélést folytatott Nagy Emillel. A lap értesülései szerint Rothermere lord és Esmond Harmsworth hozzájárult a tervhez.

Parlamenti kormány megalakításán fáradoznak Csehszlovákiában

Prágából jelentik: A Slovák kormány rekonstrukciójának kérdésével foglalkozik és hangsúlyozza, hogy a polgári pártok hajlandók volnának olyan változtatásba belemenni, amely által a három hivatalnokminiszter Cserni, Englis és Benes helyére törvényhozó politikusok kerülnének és így a kormány tisztán parlamenti kormánnyá alakulna át. A lap egyelőre és elsősorban Cserni lemondását követeli. Hodzsa miniszter egy nyilatkozatában erélyesen szembehelyezkedett a szlovák néppárt ilyenirányú kívánságaival.

Magyarországon csökkentik az egyenes adót

Budapestről jelentik: Wekerle Sándor pénzügyminiszter elhatározott szándéka az összes egyenes adók lényeges mérséklése. Hírszerint csökkenteni fogja a kereseti, jövedelem és földadót is. A pénzügyminiszter ezenkívül elrendelte, hogy minden esetben,

ha arra reális alap van, az adófizetésekre adjanak olyan kedvezményeket, amelyek az adóalanyokat egzisztenciális életkörülményeikben nem hátráltatják.

Ma indul amerikai körrepülésre a Graf Zeppelin

Newyorkból jelentik: A Graf Zeppelin léghajó sérüléseit kijavították és a léghajó ma reggel indul amerikai körutjára.

— Achmed Zogu albán király áttért a katolikus vallásra. Londonból jelentik: A Daily Express megerősíti azt a hírt, hogy Achmed Zogu albán király áttért a katolikus vallásra. Az uralkodót, az ebből a célból Tiranába utazott beográdi pápai nuncius keresztelte meg.

— Elsülyedt egy angol parti gőzös. Londonból jelentik: Az Alizon parti gőzös tegnap este Írországba menet Queenstownnal egy magasságban összeütközött egy ismeretlen hajóval és elsülyedt. Az Alizon személyzetét egy torpedórombolónak sikerült megmenteni.

Az államnak nem kellene a járási rendőrfelügyelők

Szomborból jelentik: Bács megye likvidálásával s a tartománytörvény életbe léptetésével a járási főszolgabírói hivatalok állami hivatalokká lettek s a járási tisztviselőket a belügyminisztérium nevezi ki s nem a tartományi közgyűlés választja. A járási tisztviselők közül úgy látszik csak a rendőrfelügyelők képeznek kivételt. Dr. Korosec mint belügyminiszter ugyanis rendeletet küldött a bácskai főispánnak, amelyben kifejti, hogy sem a magyar törvények, sem a törvényegységesítés folytán alkotott új törvények nem tekintik állami tisztviselőknak a járási rendőrfelügyelőket. Minthogy tehát sem törvényi sem pénzügyi lehetősége nincs annak, hogy a rendőrfelügyelők állami szolgálatba átvésszenek, megsemmisíti a tartománygyűlésnek e tárgyban hozott határozatát. Énnélfogva a rendőrfelügyelők december 31. után is önkormányzati tisztviselők maradnak.

Hamisítják a mézet

A vajdasági méhészeti egyesület felhívja a közönség figyelmét a míméz káros hatásaira

Az elmúlt nyáron, éppoly mint a múlt esztendőben a rendkívül hosszantartó szárazság teljesen tönkretette a méhlegelőket úgy, hogy az idén csak kevés méhész kapott némi mézfelesleget. A katasztrófális időjárás következtében beállott mézhiány folytán egyes spekulánsok máris hozzáálltak a mézhamisításhoz és az ugynevezett „míméz“ gyártásához, eddig még soha nem tapasztalt méretekben.

A hamisított keveréket a kereskedők nemcsak a városokban, hanem a falvakban is mint eredeti mézet hozzák forgalomba. A vajdasági méhészegyesület kötelességét véli teljesíteni, amikor a közönség figyelmét felhívja a spekulánsok bűnös manipulációira s egyben figyelmezteti, hogy mindenki saját érdekében csakis jólismert méhészeknél szerezzék be mézszükségletét, akik a méz valódiságáért kezességet vállalnak vagy pedig olyan kereskedőknél, akik szükségletüket ugyancsak méhészektől vagy a méhészegyesület révén szerzik be.

A természetes méz rendkívüli táperezénél fogva az egész világon elismert elsőrendű táp és gyógyszer, mely nemcsak gyermekeknek, hanem felnőtteknek is ajánlható mint táp- és erősítő szer. Mégis minálunk csak igen minimális mértékben használják ezt a rendkívül hasznos tápszert, mert a közönség tájékozatlansága folytán mindenki inkább nyalánkságnak tekinti.

Ezzel szemben a míméz minimális értékű szirupanyag, a természetes mézzel össze nem hasonlítható, az emberi szervezetre inkább káros, mint hasznos, élvezete rendszerint gyomorfájást és más hasonló betegségeket okoz. Mindenki tehát csak a saját érdekében cselekszik, ha ilyen kotyvaléktól óvakodik.

A vajdasági méhészegyesület már megindította a szükséges lépéseket a mézhamisítók ellen egyben intézkedett, hogy a hatóságok megtiltsák a míméz és hasonló keverékek előállítását és forgalombahozatalát, amelyek egészségügyi szempontból is kifogás alá esnek.

— DIÁK DIÁKNAPTÁR NÉLKÜL, ANNYI MINT IPAROS SZERSZÁM NÉLKÜL.

APOLLO

okt.

24-25

A házasságközvetítő szálloda

ELGA BRINK, GEORG ALEKSANDER, MARY KID és LIVIO PAVANELLI

Jön!

APOLLO okt. 26-án

Jön!

ALT HEIDELBERG

HIREK

1928. Október 24. Szóda

Romai katolikus: *Ráfael*. Protestáns: *Salamon* Görög keleti: (Október 11) *Teofánész*
A nap kel 6 óra 12 perckor nyugszik 4 óra 49 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorologiai állomás jelentése). Szerbiában és a Vojvodinában derült idő volt.

Időjóslás: Részben borus idő várható változékony délkeleti széllel, eső nélkül. Noviszádon részben borus idő várható széllel. A hőmérséklet minimuma 5°, maximuma 17° lesz.

— **Uj ügyész a főügyészségen.** Damjanovic Dusan noviszádi államügyészt a főügyészséghez osztották be szolgálatára.

— **Bírósági kinevezések.** Tomics Vladimirt a szuboticiai törvényszék jegyzőjét a kovacsicai járásbíróshoz, Spasics Petárt a vel. kikindai törvényszék jegyzőjét a jasa tomicsi járásbíróshoz október 18-án kelt királyi ukázzal bírónak nevezték ki. Az igazságügyminiszter Petrovics Szeva bács. gradistei végzett joghallgatót a szuboticiai törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. A jászatomisi járásbíróshoz vezetésével Komatina Milenkót bízták meg.

— **Hivatalban a fellebbviteli bíróság új bírója.** Kleszovsek Károly a noviszádi fellebbviteli bíróság új bírója tegnap foglalta el hivatalát.

— **Panasz a rumenkai iskola ellen.** Rumenkai szülők jártak szerkesztőségünkben és panaszkodtak az ottani magyar iskolában levő viszonyok ellen. Kut egyáltalában nincs az iskolában úgy, hogy a gyermekek az otthonról magukkal hozott vizet isszák, ha megszomjaznak. A mellékhelyiség is botrányos és bár az iskolaszéknél többször panaszti tettek ez ellen, eddig még nem történt semmi a helyzet javítására. Illetékes helyen most észreveszik talán a rumenkai iskola türethetetlen viszonyait és utasítani fogják az iskolaszéket, hogy hozassa rendbe az iskolát.

— **Anyakönyvi kimutatás** folyó évi október hó 15 napjától folyó évi október hó 22 napjáig. Születés bejelentetett összesen 24 és pedig 13 fiú és 11 leány. Házasságot kötött összesen 5 pár és pedig Milic Ferenc, asztalos-m. és Horváth Ilona, Noviszád, Rutonszki Dusan, földművelő és Kavraja Szófia Noviszád, Petrovics Veljko, keresk. utazó, Noviszád és Presszburger Emma, Zágreb, Heszko Lajos, köműves-s. és Miglinszki Viktoria, Noviszád, Dakovics Bozsó, gyal. kapitány és Placskov Ljubinka, Noviszád. Elhalálozás bejelentetett összesen 22 esetben és pedig Topolszki Ruzsica, 12 napos, Noviszád, Milakov Gávra, vendéglős, 61 éves, Noviszád, Fábian Gyuláné szül. Kaszt Katalin, háztartás 48 éves, Noviszád, Hrvacsics Paulina, 4 hónapos, Noviszád, Obuskovics Vaszáné szül. Szlankamenác Julka, háztartás, 60 éves, Noviszád, Wolf István, napszámos, 33 éves, Ruma, Zoricsics Márkó, napszámos, 68 éves, kamenica, Létits Mladen, 2 napos, Noviszád, Petlyanszki Manojlo, köműves-m. 57 éves, Noviszád, Milutinovics Tósáné sz. Brankov Kszénija, háztartás, 41 éves, Noviszád, Bognár József, 3 éves, Noviszád, Tandori utónevet nem kapott fiú-gyermek, 10 óra Noviszád, Lázárov Glisa, napszámos, 32 éves, Noviszád, Morvai Erzsébet, 1 napos, Noviszád, Kertész Mór, keresk. 68 éves, Noviszád, Szuknyárovits Tósa, kovács, 53 éves, Kamenica, Takács Sándor, napszámos, 47 éves, Beocsin, Szávits Száva, 9 hónapos, Noviszád, Drázsits Szlávko, 6 hónapos, Noviszád, Mészáros Mihály, napszámos, 76 éves, Noviszád, Sztojsics Jovánka, háztartás, 34 éves, Goszpodjince, Matijevics Vladimir, teng. kapitány, 42 éves, Noviszád.

— **Zászlószentelés Sztári Becsejen.** A szári-becsei Ipartestület zászlószentelési ünnepélyét mint már irtuk, október hó 28-án tartja meg. Az ünnepély sorrendje a következő lesz: A vendégek fogadtatása után dr. Davidovac fővédnökkel a 9 órai istentiszteletra mennek a gör. kel. szerb templomba. Az istentisztele után zászlószentelés a Karagyorgye téren, a Péter király szobor előtt. Délután 3 óraker diszközgyűlés és a szögek beverése. Este 8 óraker műsoros táncestély lesz a Centrál szálloda nagytermében, melyen a „Szerb Iparos Dalárda“ és a „Polgári Magyar Dalkör“ közreműködésével a „Ki a nyertes“ című egyfelvonásos színművet a Szerb Iparos Dalárda tagjai adják elő. Az estélyen az ünnepi beszédet Hadnagyev Dinitrije állami ipariskolai igazgató mondja. Az ünnepély iránt az egész járásban nagy az érdeklődés.

— **Helyreigazítás.** Lapunk október 16-i számának egy hírében foglalkozik Radátovics András bácskogradistei lakossal. Miután meggyőződünk, hogy a hír téves információ alapján íródott és Radátovics András-hoz a gyanu árnyéka sem fér, sajnálkozásunkat fejezzük ki, hogy a hír megjelent. A Délbácska szerkesztősége.

— **Szombor város rendkívüli közgyűlése.** Dr. Maksimovics István szombori polgármester hétfőn szétküldötte a pénteki rendkívüli közgyűlésre szóló meghívókat. A délután fél 3 óraker kezdődő közgyűlésnek tárgysorozatán mindössze két pont szerepel és pedig a Weiss és Colben bécsi bankcég ajánlata cukorgyár létesítése tárgyában, amiről a Délbácska a múlt héten már részletesen beszámolt, továbbá a városi tanács jelentése a kereskedelmi akadémia építkezése tárgyában. A közgyűlés első pontja iránt úgy a közgyűlési tagok mint a város polgársága körében nagy az érdeklődés.

— **Meghalt a jugoszláv hóhér.** Vasárnap meghalt Szarajevóban Mauser Florián, az SHS állam egyedüli ítéletvégrehajtója. Mauser már a régi osztrák—magyar monarchiában is szerepelt mint ítéletvégrehajtó s 35 éves működése alatt nem kevesebb mint 460 delikvenst akasztott fel. Mauser Florián a múlt esztendőben Noviszádon is járt, amikor felakasztotta Krnjacs Misát, a gajdobrai rablógyilkost. Noviszád nagyon megtetszett az öreg hóhérnak, aki akkor ígéretet tett, ha majd „dolga akad“ a városban, ismét ellátogat hozzánk. Kivánsága nem teljesült, mert a halál 56 éves korában elragadta. Szívészlelésben halt meg. Utódja valószínűleg legidősebb segédje lesz.

Hazardjáték a szerelemmel

3 felvonásos bohózat a Beltéri Katolikus Körben

— **Eladta a lefoglalt butort.** Sztfanovics Avram sztáribecseji szabó eladta a végrehajtó által lefoglalt butort. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa ezért hat hónapi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte. A vádlott fellebbezett.

— **Két haragos találkozása.** Kovács Mihály és Ördög Mihály sztáribecsei lakosok már régebb idő óta haragszanak egymásra. A napokban egy este a két haragos az uccán találkozott s heves szóváltás közben Ördög mellbe szurta Kovácsot és ott hagyta. A súlyosan sérült Kovács csak két lépést tudott tovább menni és összerokadt. A segélykiáltásra oda siető rendőr az erősen vérző Kovácsot első segély nyújtásra a községi orvoshoz szállította, aki megállapította, hogy a szúrás a szív felett történt. A verekedés ügyében megindult a nyomozás.

— **A verbászi Gayer butorgyár első-rangu száraz anyagot használ fel, azért az elismerés soha nem is marad el.**

— **Gaspar Cassado világhírű spanyol gordonkaművész október 28-án Noviszádon vendégszerepel.** Az Ingyenkenyeregylet és Gyermekotthon rendezésében október 28-án Gaspar Cassado, világhírű spanyol gordonkaművész nagyszabású hangversenyt rendez Noviszádon. A művész Barcelónában született s már 8 éves korában Casals tanítványa lett. A mesteriskola elvégzése után Cassado művészi köruttra indult Spanyolországba, Franciaországba, Olaszországba és Délamerikába, mindenütt óriási sikereket aratva. Legutóbb Buenos Ayeresben vendégszerepelt Rubinstein Artur társaságában. A művészt Giulietta Gordigiani-Mendelsohn zongoraművésznő, Mendelsohn Robert, világhírű zeneszerző özvegye kíséri zongorán aki maga is hírneves művészi családból származik s legutóbb a londoni szimfonikus zenekar hangversenyén aratott óriási sikert. Gaspar Cassadoról az egész világsajtó egyértelműen megállapítja, hogy Casals Pablo legmértőbb követője. Meleg tónusával, nemes vonóvezetésével, féktelen temperamentumával és művészi technikájával valóságosan lenyűgözi hallgatóit. A művész ezidőszerepelt európai köruton van s noviszádi hangversenyét megelőzően Budapesten és Zágrebban mutatkozik be. A hangverseny iránt szokatlan érdeklődés nyilvánul meg Noviszádon.

Ma este nagy halvacSORA a Fehér Ökör vendéglőben

— **Egy köpés — 150 dinár.** Beogradból jelentik: A fővárosban külön közegészségi ellenőrök és ellenőrnők figyelik, hogy ki köpköd az uccán. Miután a rendőrség köpködés ellen kiadott rendeletének nem volt foganatja, ezek a közegészségügyi ellenőrök minden köpködőt leigazoltatnak, a rendőrség pedig 150 dinárra bünteti őket. Így talán majd leszoknak a beogradiak az uccán való köpködésről.

— **Kitört az elmebaj egy noviszádi kocsmároson.** Plavsics Kosztán, a Magyaruccai Trombitás vendéglő tulajdonosán tegnap délután hirtelen kitört az elmebaj. Dühöngeni kezdett, mire orvost hívtak, aki megállapította, hogy köz és önvészélyes őrült és kórházba szállította. A szerencsétlen embert rövidesen valamelyik elmeegógyintetbe szállítják. Plavsics Kosztán éveken át az Achilles kerékpáregylet ügyvezető elnöke volt.

— **Továbbra is derült időt várnak Magyarországon.** Budapestről jelentik: Az idő az országban tuynomóan derült és különösen nappal, az évszakhoz képest szokatlanul enyhe maradt, de a kisugárzás folytan éjjel süllyedt. Budapesten tegnap délelőtt 15 fok Celziust mutatott a hőmérő. Időjóslás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

A halott emlékének tisztelete a legszebb emberi erény!

temetések rendezését,

exhumálást, szállítást, bármely vidékről (külföldről is), a legnagyobb figyelemmel és pontossággal a legszolidabb árak mellett vállalom.

GOLGOTÁ

Id. LENKEY IMRE, Novi Sad, Uspenska ulica 12 sz.

— **Megölték és elégették apjukat.** Bukarestből jelentik: Borzalmas gyilkosság történt a Kisenevhez közel eső Campenita községben. Firiad Talbu gazdag földbirtokos már évek óta részegeskedett. Gyermekei rossz szemmel nézték, hogy az apa elherdálja vagyonukat és ezért elhatározták, hogy megölik apjukat. Tegnap este az öreg Firiad részegen jött haza. Két fia és leánya ráugrott, kendőt dobtak rá, összekötötték, majd fejszecsapásokkal megölték. Aztán a testet feldarabolták, majd kivitték az udvarra, ahol a holttestet begöngyölték egy disznószárral és olajjal bekenet zsákba, amelyet meggyújtottak. A nagy tüzre összecsendült a falu lakossága és a csendőrség is kivonult, azonban a gyilkosok elmenekültek. Megindult a nyomozás kézrekerítésükre.

— **Csaló temerini gazda** Czakó József temerini gazdát háromrendbeli csalással vadolta a noviszádi ügyészség. Czakónak ugyanis 50.000 dinár hitele volt a Temerini Takarékpénztárnál 14 hold földjére. Czakó azonban eladta földjét a fiának, amit elhallgatott a bank előtt. Amikor már eladta volt a földet, a Temerini Takarékpénztárból 5000, Majoros Istvántól 10.000 és Kocsicsko Józseftől 17.000 dinárt vett fel kölcsönként földjére. A hitelezők csak később tudták meg, hogy már eladta földjét és mivel a pénzt nem adta meg, család miatt feljelentették. A noviszádi törvényszék ezért tegnap hat hónapi börtönre és 4000 dinár pénzbüntetésre ítélte Czakó Józsefet. Miután az ítélet jogerős, azonnal letartóztatták.

— **Aki másnak a tehenét viszi a vásárra.** Mileticki Milorád szilbási béres a múlt év decemberében egy tehenet és egy borjút eladott a vásáron, amely Obradovics Cseda szrbobráni földbirtokos tulajdona volt. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa ezért sikkasztás miatt vonta felelősségre Miletickit, akit hat hónapi börtönre ítéltek.

VIZBEN MOSHATÓ

glacé és szarvasbőr kesztyűk.
FISCHER J. és FIA, NOVISAD
Kralja Petra ul. 23.



Jugoszláv delegátusok a római nemzetközi mezőgazdasági kongresszuson

A római mezőgazdasági kongresszuson Jugoszlávia részéről Milosevics Bogolyub, a földművelésügyi minisztérium statisztikai osztályának főnöke, egyetemi tanár és dr. Mirkovics Marko, a statisztikai igazgatóság osztályfőnöke vettek részt.

A kongresszuson elhatározták, hogy 1930-ban az összes államokban mezőgazdasági összeírást rendeznek, meg pedig egységes nyomtatványokkal. Az összeírások alkalmával megművelt és műveletlen földet, a megművelt föld hozamának értékét, a mezőgazdasági birtokok értékét és leltárát, a mezőgazdasággal foglalkozó családok számát, az állatállomány számát és értékét, a mezőgazdasági termények és melléktermények feldolgozását stb. fogják nyilvántartásba venni. Az összeírás lehetővé tételére 1929-ben minden országban külön törvényt fognak megszavazni.

A forgalmi adó eltörlését kéri

Beogradi közgazdasági körökben ismét felvetették a forgalmi adó eltörlésének kérdését. Ezért felkereste a pénzügyminisztert egy küldöttség, amelynek élén Bajloni Ignác, a Narodna Banka kormányzója állott és átadott egy memorandumot a forgalmi adó eltörléséről. A memorandumban rámutatnak arra, hogy mennyire igazságtalan a forgalmi adó, mely nemcsak a kereskedelmet és ipart sújtja, hanem a fogyasztó közönséget is. A küldöttség tagjai szóbelileg is megindokolták a pénzügyminiszter előtt a forgalmi adó megszüntetésének szükségességét.

Dr. Szubotics Niko pénzügyminiszter nagy figyelemmel hallgatta az előterjesztéseket és megígérte, hogy áttanulmányozza a

memorandumot és kérte őket, hogy ennek a fontos kérdésnek a rendezésével támogassák őt munkájában.

— **Az osztrák malomipar a liszt behozatali vámjának felemelését sürgeti.** Bécsből jelentik: Az osztrák malomipar képviselői Seipel szövetségi kancellártól azt kérték, hogy emelje fel a lisztvámot hét arany koronára. Ez az újabb vámemelés csupán a magyar kereskedelmi szerződés revíziója, illetve felmondása után volna lehetséges. Az osztrák malomipar azt kívánja, hogy a lisztvám emelésére vonatkozó tárgyalásokat mielőbb indítsák meg, mert csak így lendülhet fel az osztrák malomipar.

Rádió-műsor

Szerda, október 24.

ZAGREB. 13.15: Gramafónzene. 17.30: Könnyű zene. 20.35: Zenekari hangverseny.

BUDAPEST. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemi templomból. Utána: Zongorahangverseny. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 15.30: A Magyar Rádió Újság „Morse”-tanfolyama. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 17: Szerlemlházi Tivadar előadása. „A tómegeyeri vásár”. 17.40: Száz magyar nőta egy óra alatt. (Kaposvári Zsolnai Lajos és cigányzenekara.) 18.50: Gyorsírási tanfolyam. 19.30: A m. kir. Operaház „Mignon” előadása. Dalmi három felvonásban. 22.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és ügétőverseny eredmények. Utána Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye a Hungária nagyszállóból.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 16.10: Délutáni hangverseny.

Berlin. 20: Könnyű esti zene.

Prága. 12.30: Déli hangverseny. 21.30: Zongorahangverseny.

(40)

A FEKETE KÉZ

REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL

IRTA: NEMO KAPITÁNY

Kedves Johanna!

Nehezemre esett bucsuzó nélkül itthagyni legfelicetebb kincsemet, azonban magad is tudod, hogy a körülmények késztettek a gyors elutazásra. Még az utolsó pillanatban is megkísérletem, hogy találkozzam veled, de nem sikerült, mert éber szemekkel őrkdtek feletted.

Elhagyom ezt az országot, amelyhez semmi más kapesem nem fűz többé, csak az irántad való mélyszerelem. Bizton remélem, hogy ezt a szent kapesot nem fogod szétszakítani. Ha esküd igaz volt, ugy most, a döntés pillanatában sem fogod megszegni szent fogadalmadat. Amennyiben nem volna hajlandó követni, sohasem fogjuk egymást viszontlátni.

Két órával e sorok vétele után elindulhatsz a legközelebbi vasutállomásig s onnan egyenesen Brémába utazol. Ott már egy ismerős személy fog várakozni, akiben teljesen megbízhat. A továbbiakról is ő fog intézkedni. A költségek fedezésére használd fel a mellékelt összeget.

Határozz! A te kezvedbe helyezem közös sorsunkat vagy örökre elválnak, vagy örökre egymásé leszünk. Az a zorszag, a melyben élni fogunk, nem ismer előítéleteket s ott semmi sem áll útjába egyesülésünknek. Bárhogyan is határozol, minden gondolatom melletted lesz!

Róbert.

A levél elolvasása után Johanna elsápadt. A felindulás következtében olyan gyen-

geség fogta el, hogy önkéntelenül is a falhoz támaszkodott.

Marcangoló kétségek járták át a lelkét. Mitévő legyen? Kire hallgasson: szive sugallatára, vagy józan ösztönére?

A szerelem és akötelesség között kell választania. Ellentétes küzdelmek harcában mindig az erősebb a sorsdöntő. Nem léteznek már hőstermészetek, a szenzibilis lelkük mindig az érzelem szavára hallgatnak.

Töprengését édesapja zavarta meg, aki meglepetve tekintett leányára.

— Uglátszik ábrándozol Johanna?

— Nem édesapám, csak eláradtam.

— Így hát édes lesz a pihenés. Nem zavarlak többé, fekdj le!

Weidner visszavonult a szobájába, Johanna pedig egyedül maradt gondolataival. Ő is lefeküdt s nyugtalanul hanykolódott ágyában. Kinek a szavára hallgasson? Itthagyjja édesapját, aki szeretettel esüng rájta? Kihez forduljon, aki tanácsot adna neki? Az élet nem ismer kiméletet a szenvedőkkel szemben?

A kora hajnali órákban felriadt. Azonnal felöltözött s édesapja szobájába lépett. Weidner mé galudt. Csak nehéz légzése árulta el, hogy rossz álmokkal küzködik.

Johanna nem tévovázott többé. Halkan, csendesen odalépett atyja ágya mellé és hosszú esöket nyomott az alv ömber arcára.

— Határoztam, édesapám — suttogta a leány. A Mindenható örkdjön öreg nap jaid felett. Talán sohasem látlak többé, de a szerelem erősebb, hatalmasabb, magasztosabb érzés, mint a kötelesség! Isten veled drága, édes, feledhetetlen jó apukám!

Könnyek borították el szemét s csendesen zokogni kezdett. Még egy utolsó pillantást vetve édesapjára, gyors léptekkel a szobájába vonult, összecsomagolta a legszükségesebb holmit s csendesen, észrevét-

lenül kiosont a házból. Még egyszer megfordult, mielőtt végleg elbucsuzott volna az öreg háztól s nehéz szível, könnyes szemekkel folytatta útját a bizonytalanság felé.

Amikor a vasutállomáshoz ért, a hajnali gyorsvonat éppen elindulóban volt. Johanna felszállt s a vonat elrohogott.

Amikor Weidner felébredt, Johanna ágyát üresen találta. A szerencsétlen ember felhördült, majd eszméletlenül terült el a földön.

MÁSODIK RÉSZ

ELSŐ FEJEZET.

Az ellenséges táborban

Attól a naptól kezdve, amikor a munkások felgyújtották és összerombolták Koibert bányatelepét, egész Európában megmozdult a munkásság. A sajtó nap-nap után hosszú cikkekben számolt be a forradalmi mozgalmakról, sztrájkokról és olyan tünetekről, melyek érthető aggodalmat keltek az egész civilizált világban.

Időközben beköszöntött az 1870-ik év s ezzel egyidejűleg a német-francia háború. A népek csatája megindult s aránylag rövid küzdelem után III. Napoleon letette a fegyvert hatalmas ellenfele előtt. Ezzel azonban még nem ért véget a nagy felfordulás, 1871 március 18-án Párisban kitört a forradalom.

A német hadseregfelvonult Páris falai alá s vasgyürüként fogta körül a várost. Ezzel a hadművelettel vette kezdetét Páris körülfárása s a németek, miután kihirdették az ostromállapotot, teljesen elzárták a francia főváros felé vezető utakat.

(Folytatása következik.)

SPORT

Véres verekedések, sorozatos botrányok a vasárnapi mérkőzéseken

Szomorú napja volt vasárnap a noviszádi kerület futballsportjának. Nem kevesebb mint négy helyen játszódott le botrány, amelyek véres verekedéssé, pofozkodássá és rendőri beavatkozássá fajultak. A noviszádi kerület ezzel országos, sőt talán európai rekordot ért el, mert alig akad példa a futball történetében arra, hogy egyetlen sporttestület irányítása alá tartozó körzetben egy és ugyanaz nap négy helyen történt volna botrányos kirobbanás. Szomorú fényt vet ez a körülmény a noviszádi kerület működésére, amelynek tekintélye az utóbbi hónapok során amugyis meglehetősen csökkent.

Noviszádon

Az utóbbi hetekben Noviszádon „lezajlott” pofozkodások és egyéb botrányos megnyilvánulásokhoz képest, a vasárnapi Vojvodina-Rádnicski mérkőzés lefolyása aránylag „csöndes” napnak számít. Nagyobb szabású botrány csupán a közönség soraiban tört ki. Az ülőhelyen nyolc-tíz fiatalemberből álló csoport rendezett olyan kiabálást, hogy a kerület kiküldött képviselője is kénytelen volt eszre inteni a zajongókat. Lett erre óriási botrány, rendőri beavatkozás és most mindenki kíváncsian várja, hogy a kerület kiküldötté miképpen fog érvényt szerezni a zsupa alaposan megtépzott tekintélyének.

Mitrovicán

sokkal súlyosabb volt a botrány. A mitrovicai közönség már a mérkőzés első perceiben parázs tüntetést rendezett, amikor Zsivanovics bíró büntetést ítelt a Gradjanszki ellen. Később az izgalom elült, mert a Gradjanszki kiegyenlített a tizenegyesből kapott gólt és a féldíj végéig nem is történt nagyobb szabású bonyodalom.

A második féldíjben a bíró újabb — megérdemelt — tizenegyest ítelt a Gradjanszki ellen. A közönség óriási lármával tüntetett a büntető megítélés ellen, de a botrány akkor tört ki, amikor Koics, a Maesva kapitánya arculütött egy fiatalembert, aki tacesdobás közben a nézőtérrel beleszólt a játékba. Általános zürzavar támadt. A játékosok egymásnak rohantak, ütötték-verték, lökdösték egymást. A közönség berohant a pályára, botok, kések, emelkedtek a levegőbe, sőt egy fiatalember Browning revolvert húzott elő hátsó zsebéből.

A rendőrség csak nagy ügyel-bajjal állította helyre a rendet, de a játékot azután is többször félbe kellett szakítani, mert minduntalan újabb botrányok robbantak ki. A „mérkőzést” egyébként 4:1 (1:1) arányban a Maesva nyerte.

Petrovácon

a Temerini TC mérkőzött a petrováci Szlovácskival. A játék 6:0 (1:0) arányban a TTC győzelmével végződött. A botrány itt a mérkőzés után tört ki. A temerinieket szállító autobusz kerékgumiját néhány petrováci fiatal gyerek ki akarta lyukasztani. A temeriniek észrevették a dolgot és az egyik fiút úgy megverték, hogy állítólag komoly sérüléseket szenvedett. Nagy verekedés támadt erre, amelynek a rendőrség közbelépése vetett véget. A temerini csapatot játékosától, vezetőstől beakisérték a község házára és — mint petrováci tudósítónk írja — csaknem másfél óra hosszat őrizetben tartották.

A tudósítás beszámol arról, hogy a túlfűtött atmoszféra kirobbanását az a körülmény idézte elő, hogy a Temerinből Petrovára átrándult kísérők botrányos kiabálást rendeztek a pályán és kihívó magatartással maguk ellen ingerelték a petrováci közönséget.

Rumán

a NAK kombinált csapata játszott barátságos mérkőzést az ottani Spártával. Előzőleg a Spárta tartalékcsoportja mérkőzött a rumai Szremaccal. A mérkőzés botrányos verekedéssel végződött, amelynek során a közönség berohant a pályára és a játékosokat, bírót egyaránt agyba-főbe verte. Az izgalmas hangulat átragadt a NAK mérkőzésre is, amely egyébként a NAK 4:1 (1:0) gólarányú győzelmével végződött.

A mérkőzés után a Spárta egyik játékosa megtámadta és ütlegetni kezdte a NAK egyik esatárjátékosát, anélkül, hogy az inzulint bárki is megakadályozta volna a „vendéglátó” e gyesület vezetője részéről. A noviszádiak ezután autóból szálltak. Hirtelen valóságos közápor zudult a kocsira. Az autóbusz hatalmas hátsó üveglablak nagy esőrépöléssel betört, és az üvegszilánkok súlyos sérülést ejtettek a mérkőzést vezető Fehér bírón, és Heterle fedezetjátékoson. Az autó csak nagy ügyel-bajjal szabadult ki a szaporán hulló közáporból.

A noviszádi kerület futball „frontjáról” ez a négy harctéri jelentés érkezett be, egyetlen vasárnap délutánról. A közönség most már csak a vezérkar állásfoglalására kiránesi, ha ugyan az illetékesek érdemesnek tartják, hogyi dejüket ilyesfajta „csékelységekre” pazarolják.



Velicskovics Miladin dr. szindarabja. A noviszádi Nemzeti Színház ma mutatja be Velicskovics Miladin dr. noviszádi kórházi főorvos „Mammon” című társadalmi szindarabját, amely a háboru utáni viszonyokat, a pénz utáni sóvárgást, a könnyelmű keresetet és a modern idők erkölceit ostromozza. A kitünő darabot, amely elsőrendű szereposztásban kerül színre, Raskovics rendezzi.



1928 Október 23

A dinár árfolyama

Budapest 9.99-10.05 Bécs 12.415-12.455
Prága 58.825-59.325, Berlin 7.32-7.34,
London 276, Trieszt 33.60-33.70

Beograd

London 275.77, Páris 221.37 New York 56.80,
Zürich 1094.10, Milano 296.94, Prága 168.37,
Berlin 13.55, Bécs 7.9874, Brüsszel —,—,
Budapest 9.912 Szófia —,—, Bukarest 22.7975,
Amszterdam —,—, 7 százalékos kölcsönajánlat 85.24,
4 százalékos agrárkölcsönkínálat —,—, Ratna Steta 426.—,
Narodna Banka 7050, Izvozna Banka 70.50
Opsta Kreditna Banka —,—.

Zürich

Páris 20.295 London 2520.125 New York 519.70,
Brüsszel 72.22, Milano 27.215, Madrid 83.85
Amszterdam 208.30, Berlin 123.775 Bécs 73.025,
Stockholm 138.85 Oszlo 138.55 Kopenhága 138.55,
Budapest 90.58, Szófia

3.75 Prága 15.40 Varsó 58.25, Beograd 9.13,
Athén 6.73, Sztambul 2.65, Bukarest 3.145,
Helsingfors 13.09

Osikagói terménytőzsde

Buza szilárd. December: 113³/₄ — 113⁷/₈, Március: 118³/₄, Május: 121³/₈ — 121¹/₂. Tengeri alig tartott. December: 81.5, Március: 83³/₈, Május: 86—. Zab tartott. December: 43³/₈, Március: 44¹/₈, Május: 45—. Rozs szilárd December: 101¹/₈, Március: 103⁷/₈, Május: 106¹/₄.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 79-80 kg-os, k. d. kötés 250-252.50, felső bácskai k. d. kötés 250-252.50, bácskai Tisza 79-80 kg d. kassza kötés 250-252.50, bánáti 79-80 kg-os k. d. kötés 245-247.50. Szerémi, 79-80 kg-os k. d. kötés, 250-252.50. Árpa, bácskai 65 kg-os k. d. kötés 255-260, bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 285-290, szerémi 65 kg-os k. d. kötés 255-260, bánáti 65 kg-os k. d. kötés 255-260. Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295-300 Zab, bácskai kassza d. kötés 250-252.50, szerémi k. d. kötés 250-252.50, szlavóniai k. d. kötés 250-252.50 Tengeri, bácskai új k. d. kötés 260-265.—, szlavóniai száraz, kassa dupl. kötés — ——. Buzaliszt, bácskai gg és g d. k. kötés 357.50-367.50 bácskai 2 sz. kenyérliszt d k kötés 337.50-347.50, bácskai 5 sz. kenyérliszt d k kötés 317.50-327.50, bácskai 6 sz. kenyérliszt k d kötés 270-280, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d kötés 250-260, bácskai 8 sz. takarmányl. k d kötés 205-215, Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 182.50-187.50, szerémi jutazsákban, d k kötés 180-185, bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 180-185. Bab, fehér bácskai, kassza duplikat kötés 880-890 din.

Irányzat: gyöngé.

Forgalom: 131.5 vag. buza, — bab, 1 zab, 27 tengeri, — liszt, — széna, — korpa, — árpa.

Szombori terménytőzsde jegyzései

október 23-án. Bácskai buza 245-250—, bánáti buza 242¹/₂-247¹/₂, szerémi és szlavóniai buza 245-250, Tiszai hajórakomány 245-250—, bégai hajórakomány 240—245—. Rozs bácskai 240-245. Zab bácskai 245-250, zab szerémi és szlavóniai 245-250. Árpa, takarmány 250-255, tavaszi 280-285, baranyai tavaszi 295-300. Új tengeri csöves 170-175, morzsolt decemberre 260-265 száritott 287¹/₂-292¹/₂ Bab 820-840. Liszt 00. 345-365, 0. 345-365, 2 sz. 325-345, 5 sz. 300-320, 6 sz. 260-280, 7 sz. 225-245, 8 sz. 200-210. Buzakorpa 177¹/₂-172¹/₂ Disznózsir nagy új hordókban 24¹/₂-26, közepes új hordókban 24³/₂-26¹/₄, kis új hordókban 25-26¹/₂. Füstölt szalonna ládába csomagolva 25-26. Irányzat: lanyha. Forgalom: buza 148, tengeri 65¹/₂, örlemények 7, zab 3, összesen 237¹/₂ vagon.

Budapesti határidős terményzáratok.

Irányzat: szilárd. Forgalom: élénkebb. Magyar buza októberre —,—,—, márciusra, 28.12-28.14, májusra 28.90-28.92. Magyar rozs októberre —,—,—, márciusra 26.80-26.82 májusra 27.10-27.14 Tengeri májusra 29.82-29.84, júliusra 30.38-30.40.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SÁNDOR.

Hirdessen a Délbácskában

ODEON ma, szerdán utoljára:

Királyok királya

Mind a 18 felvonás egyszerre!

Előadások kezdete 5 és fél 9 órakor

RAY-SZAPPAN

tyuktojásból készül.
Erzékeny bőrnek felülmúlhatatlan

100 dinár jutalom
annak, aki a pénteken
délben elveszett kicsi
fehér pincsikutya
nyomára vezet. Címe
Schmolka hirdetőiro-
dában, Jevrejska 7.

Ügyes
MUNKÁSNŐK
felvételnek
Šafarikova ul. 25.

Ford auto
félteher teljesen jókar-
ban jutányos áron
eladó
Cím a kiadóban

Villamosmotorok

állandóan raktáron, gyári lerakat
Pöge Vill. R. T. Chemnitz
vezérképviselője
Hollitzky Károly, Novisad
Kralja Aleksandra 9.
Mindennemű javítások és teker-
cselesek végeztenek

HIRDETÉSEKET
felvesz
A DÉLBÁCSKA
kiadóhivata
Novisad, Kralja Petra 30

APRÓ HIRDETÉSEK,

ugy hétköznap, mint vasárnap.
Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg-
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

Eladó

ELADÓ két nagy két-
szárnyu ablak és egy két-
szárnyu keveset használt.
Slovačka 16. 3615

Kereslet

ÜGYES ÁRUSÍTÓKAT
szerb magyar nemet
nyelvtudással azonnal fel-
vesz „Plevna“ Tvornica
Bonbona, Sokolska 2.
3612

KÉT SZOBÁS olcsóbb
lakást keresek, esetleg 1
szoba előszobával és
nagy konyhával, mellék-
helyiségekkel. Címet az
ár megjelölésével a ki-
adóba kérek. 3613

AJTÓT KIRAKATTAL
rolloval megvételre ke-
resek. Morgenstern Isa
Željeznička u. 26. 3593

VARRÓNŐK és tanuló-
lányok azonnal felvétel-
nek „Velontine“ Kralja
Aleksandra 19. 3674

ÜRES SZOBA esetleg
előszobával a város köz-
pontjában november 1-
vagy 15-re kerestetik. Ci-
meket a kiadóba kérem
leadni. 3600-2

Kiadó

UCCAI LAKÁS két szo-
bából és mellékhelyisé-
gekből, november 1-re
kiadó. Érdeklődni lehet
Dr. Brezovszky szanató-
riumában. 3570-1

MESZÁROSÜZLET jó
forgalmu uccában mű-
hellyel vagy anélkül azo-
nal kiadó. Esetleg más
szakmának is alkalmas.
Bővebbet Kisačka ul. 27.
3614

KISEBB SZOBA konyha
esetleg előszobának is
használható, gyermekek-
len házaspárnak kiadó.
Šafarikova 17. 3617

BUTOROZATLAN UC-
CAI SZOBA külön bejá-
ráttal, konyhával vagy
anélkül, egy vagy két sze-
mély részére kiadó. Bő-
vebbet Ustavka ucca 11
Magyar kaszinótól har-
madik ház. 3583

BUTOROZOTT UCCAI
SZOBA, különbejáráttal
a vasutállomás közelében
kiadó. Kamenici ucca 5.
3115

Vegyos

MOSÁST darabszámra
olcsón elvállalok. Cím a
kiadóban. 3611

2 nagy üzlethelyiség

kiadó

Bővebbet

Gausz János, Novisad Futoski put 66

NAGYFEJEŐ kézimunka
:: üzlete ::
NOVISAD, JEVREJSKA ULICA 9.

Előnyömd. Kézi- és géphímző-terem. Gombát-
huzás. — Nagy választék a legújabb függöny,
Storr, mütő, futó, ágyszerű és agyarnitúrak, fe-
hérnemű és a legdivatosabb ruhámtak előnyom-
tatása és hímzése, kézi és gépzásur, tűllhímzés,
endlítés, diszpárna nontirozas és perzsa szőnyeg
nyírása (stuccolás). Sportzászlók készítése. Teljes
kelengék készítése hozott anyagból is. Nagy vá-
laszték kész. különli csipkékből és kézimunka
kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Vállalok **órákönyvelést**
elhanyagolt könyvek rendbehozását
könyvviteltanítást
könyvszakértői megbízásokat.
„Könyvszakértő“ Novisad, Postafiók 75

HOL VÁSÁROLJUNK NOVI SADON



KOFFERT, NYERGET, NŐI KÉZITÁSKÁT,
BÖRGAMÁSNIT, AKTATÁSKÁT,
ISKOLATÁSKÁT

és mindennemű bőrárut legolcsóbban

A. LAKS speciális bűraruüzleté-
ben, Dunavska ul. 20

Kávét, fűszert és csemegeárut
legjobb minőségben, legolcsóbban

DIMOVIĆ

fűszer- és csemegeüzletben. Telefon 23-34

Furnirt, ragaszlemezt, (Sperplatten)
diszleccet minden méretben és kidolgozásban

BUTORT

versenyképes árban dusan szortirozott raktár
„DOMUS“ Bernat Pesing Željeznička 105/107
Telefon 23-32. Nagyban és kicsinyben.

CIPŐT

nő, férfi és gyermek részére

CHIC DE PARIS cipőüzletben
Kr. Aleksandra 13. Cipő árak 166, 226, 256

PÁRISI NAGYÁRUHÁZBAN

mert ott

a legolcsóbb bevásárlási forrás
minden fajta cikkben

DIVATÁRUT

Őszi és téli ujdonságot, férfi és női szöve-
tet, selymet nagy választékban, legolcsóbban,
szabott áron

MIROSAVLJEVIĆ TESTVÉREK
áruházában Kr. Petra ul. 8

Telefunken rádiót

hangszórót, rádiólámpát stb., amelyek ugy minő-
ségben, valamint árban versenyen felül állanak
KRAUSZ SAMUNÁL, Kr. Petra ul. 7.

A Jugoszláv Siemens (Telefunken)
Novisadi képviselője és lerakata
Kedvező fizetési feltételek! Díjtalan bemutatás!

E rovatban HIRDETÉSENET kizárólagos joggal felvesz KARDOS HIRDETŐVÁLLALAT, Novisad Wilsonov trg 7. Telefon 23-70

Droguát, vegyszert, különlegességeket,
betegápolási cikkeket, illatszereket
és pipereárut

„ANGYAL“ drogériában

Gerich palota

ÓRÁT, ÉKSZERT

legnagyobb választékban, legversenyképes
árban

SEIDLING PÁL

óras és ékszerész üzletében Kr. Petra 28

Bundát, szőrmét

s az összes **szűcsárukat** legjobb
minőségben, legolcsóbban csak

SALÓ NETTEL

szőrmeáruházában Hotel K. Marija épület

GRAMOFONT

a világhírű COLUMBIA és THALIA, leg-
újabb gramofonlemezeket, **DÜRKOPP**
varrógépet és kerékpárt az egyedüli
gyári lerakatnál

„Express“ J. Horváth

cégnél, Pašičeva ul. 19

Kedvező részletfizetési feltételek

PICHLER
BORSALINO
CHRISTY

KALAPOT

G. FUCHSNÁL, Kr. Petra 30

Din. 140.— és Din. 160.—

Üveget, porcellánt, lámpaárut

üzletfelosztás miatt, rendkívüli olcsó áron

LÖVENBERG HERMANN

üvegáru kereskedésben, Žitni trg 15